

◇ 孟金钟 (江苏局二队)

# 我在勘探队的故事

人的一生中，有许多日子值得纪念，比如出生、上学、就业、晋升、受奖，等等。对我来说，有一个特殊的日子，刻骨铭心，尤其值得纪念，因为这一天改变了我的命运，充实了我的人生，塑造了我的灵魂，这就是我调到勘探队开始从事地质勘探工作的日子。

我是一名徐州“老三届”知青，曾被下放到地处南通市如东县的江苏生产建设兵团四师二十一团(掘港农场)。春天的播种、夏日的锄禾、秋天的收获、严冬的挑河，我在美丽富饶的江海平原一干就是三年多。那时，我每月月初到连队财务室领38斤粮票、15元工资，战友们戏称我们团是“3815”部队。有一次，我拿着刚领的15元钱，翻来覆去地看着，心想这个数字什么时候能颠倒过来，一个月能拿到51元工资就心满意足了。

1973年4月10日，我有幸同几个同学、战友一起调到地质勘探队工作。到了勘探队，我穿上了崭新的工作服，防护服和翻毛大皮鞋，走在马路上，回头率特别高。我由接受再教育的知青一跃成为工人阶级队伍的一员，而且是地地道道的产业工人，心里真是乐滋滋的。

刚到勘探队，我被定为二级工，每月基本工资38.61元，不久后升为三级工，月基本工资45.17元。当时我在队部机关工作，每天还有0.4元的野外津贴，如遇下钻机，每天有0.5元的野外津贴。这样，我实际月工资已远远超过了51元，提前实现了我在“3815”部队时的梦想。这样的月收入，那时在徐州已是

高薪，我暗暗下决心，一定要在勘探队好好干下去。

勘探队的工作是艰苦的，生活是紧张的。勘探队就像一个熔炉，一所大学，许多变化都是潜移默化、不知不觉的。在同老勘探工人的促膝交谈中，我知道了具有红色基因的勘探队在新中国成立初期组建时的千辛万苦，我还经常听他们讲当年在鲁南参加勘探大会和在江南大战泥巴塘的故事。在同老勘探工人的相处中，我深知他们都拥有“为祖国多找煤，找好煤”的爱国之心。因为能源是工业的血液，煤炭供给是工业发展的命脉。他们那种团结拼搏、吃苦耐劳、甘于奉献的特质，无时无刻不在打动着，使我很快融入到队伍中。

上世纪七八十年代，江苏煤炭地质勘探二队的勘探任务重点在微山湖一带。每次钻机搬迁，全队男女老少齐上阵。每当看到勘探工人们在泥水里辛勤劳作，我都会被那火热的劳动场面所感染。

有一年夏天，我在微山湖沼泽地参加钻机搬迁，从白天一直干到黑夜。因到处是芦苇荡，地又很泥泞，等大家干完活上岸时，才发现找不到我了。我的爱人心急如焚，赶紧带着几名工人打着手电筒返回工地，边喊边找，结果发现我在一处泥潭里不能“自拔”。工友们把我这个“泥人”拽出来后，爱人搀扶着我沿着拖拉机碾压过的路，在闷热的天气里忍受着蚊虫的叮咬，一步一滑地走向集合点。当时的情景，非常像电视剧《这里的黎明静悄悄》里的情形。

我们夫妻俩经常带着年幼的儿子到工地参加搬迁，有时把他放在汽车里，有时把他放在拖拉机上。有一次，我们让他坐在芦苇丛中睡上一觉，等我们完成任务，抱着他回家时，才发现孩子浑身被蚊虫叮了不少包。有时我们干活儿，儿子就拿着网兜在草地上逮蚂蚱、螳螂、蝴蝶……回到家里，我会帮儿子把战利品一一风干做成标本。后来，儿子上学时还写了一篇作文《我的昆虫世界》，描写了野外勘探工作的苦与乐，并发表在刊物上。

每年的农忙季节，我都会主动要求下钻机顶班，让部分家在农村的勘探工人利用探亲假回去复收秋种。我也因此熟悉了钻探的各个流程，而且同勘探工人的关系更紧密了。

我在勘探队党办和工会工作期间，主编刻印了《勘探二队简讯》《战地》等小报，经常深入生产一线，采写了大量反映勘探工人生产生活的文章，其中有不少发表在《中煤地质报》《徐州矿工报》上，还拍摄了许多钻探生产场景的照片。这些油印小报和照片，我至今仍珍藏着。

在勘探队的岁月中，我感觉自己在

1990年8月25日，安装工人向钻机运送地梁木



成熟，在提高，在进步。2006年9月，我光荣退休了。屈指一算，38年工龄，光在勘探队就干了34年。

时光如水，日月如梭。如今我已70多岁，当年刚到勘探队的毛头小伙子现在已到了满头白发的暮年。回想起来，在勘探队工作的那段时光，就是思想境界的升华，就是全新灵魂的塑造。退休之后，我仍关心勘探队的转型发展，为单位的稳定发展发光发热，做到召之即来，来之能战。

每年的4月10日，我都要和一起调到勘探队的同学、战友相聚，回忆在勘探队的经历，诉说在各地勘探的风情趣事，话话在勘探工作中的难忘情谊。

34年的勘探生涯，铭刻在心，受益终身，我为自己将青春年华、人生最美好的时光献给了祖国地质勘探事业而感到光荣和自豪。

◇ 雷建宗 (地质集团大地高科)

# 大地人的浪漫

有人说，浪漫是花前月下的卿卿我我，是万家灯火里的家人团圆，是都市繁华中的美丽花园……今天我要说说，咱们大地人的浪漫。

大地人的浪漫，是救援路上飘扬的旗帜，是救援场上不分昼夜的奋战，是矿工兄弟从井口升起时的欢呼雀跃，是布满油污疲惫的脸露出的胜利笑容。

浪漫的大地人，是手握钻杆巨笔，挥毫泼墨，书写平原山川的绘画者；是钻杆接龙，丈量地球深度的跋涉者；是旋转钻头，找寻地下宝藏的探宝人。

大地人的浪漫，在田园中，在大山里，

在戈壁滩，在耸立的钻塔下，在塔上飘扬的红旗中。

大地人的浪漫，是一串串坚实有力的脚印，是一幕幕令人震撼的场景，是一个个闪光英雄的名字，是一段段荡气回肠的岁月！

大地人的浪漫，是奋不顾身的救援，是披荆斩棘的前行，是融入血液的艰苦奋斗，是深入骨髓的自强不息，是平凡朴素的家国情怀！

大地人的浪漫，豪气冲天，无与伦比！

大地人的浪漫，铿锵激越，沉雄磅礴！哦，浪漫的大地人！

**光热源**

(第1010期)  
《凤吐流苏带晚霞》  
夏建萍 摄  
(浙江局)

◇ 王伟灿 (河南局资环二院)

## 柿子红了

前几日，到豫西栾川抱犊寨游玩。在这略显萧瑟的深秋，圆滚滚、红艳艳的柿子憨态可掬地登场，似一个个殷红的小灯笼，红透了整个深秋。

柿子，形如如意，取其“事”“世”的谐音，有着事事如意、安顺的美好寓意。柿子，是秋最后的美丽背影。这时，我仿佛听见稚嫩的歌谣从远方传来，思绪回到多年以前。

柿子是我从小就喜爱的水果，爱其色甚于爱其味。成熟时，它晶莹剔透、光润鲜艳，酷似艺术品。集市上，摊主们把柿子一个个排列整齐，置于木板上，远远地望去一串红，使萧瑟的街头一下子鲜活起来。

几里外的姑姑家有棵油柿子树。秋天去姑姑家，看到红红的柿子总想上树摘几个解解馋。姑姑叮嘱道：“可不要随便去爬，很危险，得借专用工具。”这时，姑姑便拿来工具开始摘柿子。所谓专用工具，其实就是一根

直径四五厘米的长竹竿，锯掉节后分别在两边削出像红缨枪一样的尖头，因为竹子中间是空的，可以借此夹住柿子的根部枝条，用力旋转后就能将柿子顺利摘下。姑父会留三五个柿子在树上。问其故，曰：“马上就要进入冬季了，鸟雀们觅食困难。留下一点柿子，也是为了帮助它们过冬。这可是咱祖上传下来的做法！”

相比油柿子、脆柿、奶油柿、柿饼，我还是喜欢吃普通的柿子，因其鲜艳浑圆，熟了就可以吃，吃起来又十分尽兴。可长辈常告诫我柿子性寒，不能贪食，尤其不能与同样寒凉的螃蟹同食。

印象中自农历九月以后，柿子便成为水果摊的主角。当大多数柿子还青涩着的时候，总会有极个别的率先透红而“鹤立鸡群”。但通常情况下，最先红的往往是柿树顶端的柿子，或是因虫蛀而受伤的。

在街头集市上，壮观的红色风景令人心醉。母亲见我盯着柿子挪不开眼，便会买几个。用手掰开一尝，那滋味赛过玉液琼浆。其实我吃的柿子并不多，原因一方面是怕母亲花钱，另一方面，有些摊头柿子放得熟过了头，已裂开了口，那时街上脏，风一吹，尘土都被刮了进去。母亲瞧见，说不卫生，我笑笑，作罢。

记忆里，进入严冬，在我们读书写字的间隙，母亲常常会拿出柿饼让我们兄妹分吃，说：“增加点营养吧，甜着呢。”我吃着结着一层白霜的柿饼，心里却总是想着它的前身——柿子。尝着柿饼，我就能想起柿子，想起属于金秋火红的时光。

秋深了，风紧了，柿子红了。零星的柿子树散落在沟沟壑壑里，那累累柿子被树儿高高托举着，与如洗的碧空相呼应，在这样的深秋里，演奏着烂漫难收的七彩华章。

## 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576600  
传真：0319-7576600 邮编：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

## 河北建勘钻探设备有限公司

(简称：建勘机械) 始建于一九五三年，是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备；钻机型号涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术，国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“建勘机械”的企业品牌建设，一直保持了在钻探施工领域良好的市场占有率。

公司为国家级高新技术企业，建有石家庄市级企业技术中心、河北省工业设计中心。公司是石家庄市第一批科技型中小企业，河北省科技型中小企业，河北省首批军民融合型企业，生产的“建勘机械”牌系列钻机是河北省中小企业名牌产品。公司全面通过了API SPEC Q1、ISO9001:2008、ISO/TS 29001质量标准体系认证，并取得了API SPEC 4F和API spec 7K会标使用许可证。

地址：河北省石家庄市装备制造基地沙河大道1号 网址：www.hbjkx.com  
电话：13483147678 (销售副总) 13733315091 (大区经理)

## 河北朗威石油装备有限公司

公司拥有3条国际领先的美国MTI惯性摩擦焊生产线，2条美国国民油井生产的管端微粗加厚生产线。产业链完整，是国内国际为数不多的集钻杆、钻铤、加重钻杆为一体的钻具加工企业，可生产国标、美标、俄标、欧标等各种规格型号的钻具。朗威石油拥有系统的产品研发及可靠的质量保证体系，已通过ISO9001国际质量体系认证，获得了俄罗斯GOST RTN、欧洲NS-1等质量认证。

钻杆	石油、地质、地热、水井、天然气、煤层气、页岩气钻杆
钻杆规格	:50,60,73,89,102,114,127,140,150,168等
材质	:E75,R780,X95,G105,S135,LZ140,LV150,LU160等
螺纹类型	:API 数字螺纹、双抬肩螺纹、高抗扭螺纹、专利螺纹、特殊螺纹
加重钻杆规格	:73,89,102,114,127,140,150,168,194等
钻铤规格	:89,105,121,133,146,152,159,165,178,203,210,216,229,241,254等
钻铤类型	:光面钻铤、无磁钻铤、螺旋钻铤

国家万米钻机科研项目，松科二井钻具供应商

联系人：赵经理 地址：河北省石家庄市晋州市营里镇北口工业区 网址：www.lwdrill.com  
手机：13803218077 电话：0311-84386267 邮箱：llongwayzx@163.com

## 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻探施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟(销售总监)：13911741610 朱磊强(销售部长)：13911741780